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ВІДГУК 

офіційного опонента кандидата педагогічних наук 

Чепурної Вікторії Олександрівни на дисертацію Ковнір Олени Іванівни 

«Формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 

закладів І—II рівнів акредитації», подану до захисту на здобуття наукового 

ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 - теорія і 

методика виховання 

Сучасні політичні та соціально-економічні перетворення, що 

відбуваються в Україні, докорінно змінили ставлення до таких інституцій як 

громадянське суспільство та правова держава, вплинули на менталітет 

громадян та політичну соціалізацію молодого покоління українців. 

Імплементація ідей і цінностей цивілізованої Європи, ринкової економіки 

відбувається у контексті проблем, що пов'язані із трансформаційними 

процесами у політикумі, реформами в економічній та соціальній сферах з 

одного боку, та із низьким рівнем політичної самосвідомості та 

відповідальності з іншого. У молодіжному середовищі продукуються проблеми, 

які слід осмислювати і враховувати як у внутрішній, так і зовнішній політиці, у 

визначенні перспектив державного і суспільного розвитку, формуванні і 

соціальному становленні молодого покоління українців. Ефективний розвиток 

України, становлення громадянського суспільства не можна уявити без 

активної участі молоді в політичних процесах. Це особливо важливо в сучасних 

умовах, коли проблеми молоді не отримують загальної уваги та їх 

невідкладного розв'язання інститутами українського суспільства. 

Ці аспекти окреслено у нормативних документах («Концепція 

громадянського виховання особистості в умовах розвитку української 

державності» (2000), «Концепція національного виховання студентської 

молоді» (2009), «Концепція національно-патріотичного виховання» (2015), у 

яких акцентується увага на потребі формування у молодого покоління високої 

патріотичної свідомості, почуття вірності, любові до Батьківщини, готовності 

до виконання громадянського і конституційного обов'язку із захисту 

національних інтересів, цілісності, незалежності України. 

УДПУ імені Пзеп? тичини 
Вхідний 



Тема дослідження Ковнір Олени ' Іванівни присвячена актуальній 

проблемі формування політичної культури курсантів вищих морських 

навчальних закладів, і на сьогодні досліджень, присвячених її розв'язанню як 

на теоретико-методологічному, так і на методичному рівні в Україні -

недостатня кількість. Крім того, більшість наукових досліджень здійснено у 

розрізі політичних наук. Однак, у них не розкривається специфіка політичного 

виховання, політичної соціалізації студентської молоді. З огляду на це 

проблема формування політичної культури курсантів вищих морських 

навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації набуває особливої актуальності в 

умовах сьогодення. 

Доцільність дослідження автор доводить через вирішення суперечностей 

між: актуалізацією значення політичної культури молоді на рівні суспільства і 

недостатньою увагою до її формування з боку вищих морських навчальних 

закладів І-ІІ рівнів акредитації; завданнями політичної соціалізації курсантів 

вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації і недостатньою 

готовністю викладачів до їх розв'язання; об'єктивною потребою застосування 

системного підходу до формування політичної культури курсантів вищих 

морських навчальних закладів та відсутністю належного методичного 

супроводу виховного процесу. 

З огляду на вищезазначене, тема дисертаційного дослідження Ковнір 

Олени Іванівни «Формування політичної культури курсантів вищих морських 

навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації» є актуальною та потребує 

нагального вирішення у сучасних умовах. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до наукової теми 

кафедри державного управління, педагогіки та психології Херсонського 

національного технічного університету «Педагогічні засади модернізації 

навчально-виховного процесу в середній та вищій школі» (номер державної 

реєстрації 01 ЮиООІ837) та кафедри педагогіки, психології й освітнього 

менеджменту Херсонського державного університету «Сучасні виховні 

технології соціалізації дитини в умовах Європейської глобалізації» (номер 



державної реєстрації 0112Ш011438). Тему дисертації затверджено на засіданні 

науково-технічної ради Херсонського національного технічного університету 

(протокол № 5 від 26.10.2009 р.) і узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з 

координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні 

(протокол № 8 від 22.12.2009 р.). 

Структурно і логічно робота є цілісною. Робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел 

(292 найменування на 32 сторінках) і 9 додатків на 28 сторінках. Рукопис 

містить 12 рисунків, 15 таблиць. Загальний обсяг дисертації становить 243 

сторінки, обсяг основного тексту - 182 сторінки. 

Завдання дослідження та його етапи дають повну картину про 

спрямованість наукового пошуку на конкретні проміжні результати і 

послідовність їх отримання. Усе це свідчить про високий ступінь обізнаності 

дисертантки з теорією та практикою з обраної проблеми, що і дозволило автору 

вдало визначити тему, об'єкт і предмет дослідження. 

Визначений об'єкт дослідження вказує, по-перше, на загальну проблему, у 

ракурсі якої здійснено дослідження - процес формування політичної культури 

курсантів вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, а, по-

друге, спрямовує його на предмет дослідження - педагогічні умови формування 

політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів І—ІІ рівнів 

акредитації, що визначає спеціальність (13.00.07 - теорія і методика виховання), 

за якою відбувається захист дисертації. 

Надійність і вірогідність одержаних результатів обґрунтовані завдяки 

здійсненню якісного і кількісного аналізу даних, їх статистичною обробкою та 

оцінкою внаслідок аналізу результатів педагогічного експерименту. 

На основі результатів ґрунтовного аналізу понятійного апарату 

дослідження автором визначено структуру і зміст провідного поняття -

«політична культура курсанта вищого морського навчального закладу» як 

інтегративної характеристики соціального суб'єкта (у контексті роботи -

курсанта вищих морських навчальних закладів 1-І! рівнів акредитації), у якій 



синтезовано політичні знання і вміння, ціннісні орієнтації, настанови и 

переконання, політичний досвід, що в результаті визначають його політичну 

поведінку. Так, у процесі аналізу сучасного стану досліджуваної проблеми 

дисертантом було встановлено, що політична культура курсантів найбільш 

ефективно формується в умовах політичного виховання у вищих навчальних 

закладах і передбачає їхню орієнтацію на загальнолюдські, політичні та 

соціально значущі цінності. 

Наукова новизна дослідження свідчить про те, що: автором уперше 

обґрунтовано педагогічні умови формування політичної культури курсантів 

вищих морських навчальних закладів І—II рівнів акредитації, розроблено 

структурно-функціональну модель оптимізації процесу формування політичної 

культури курсантів вищих морських навчальних закладів І—II рівнів акредитації, 

удосконалено критерії та конкретизовано показники і рівні її сформованості; 

уточнено зміст ключових понять дослідження: «політична культура», 

«політичне виховання», «політична соціалізація», «політична компетентність», 

«політична культура курсанта вищого морського навчального закладу», 

«формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 

закладів І-ІІ рівнів акредитації»; подальшого розвитку набуло використання 

виховного потенціалу дисциплін гуманітарного та соціально-економічного 

спрямування в контексті загальної підготовки майбутніх офіцерів морського 

торгового флоту на основі міждисциплінарного і компетентнісного підходів. 

Відповідно до логіки дисертаційного дослідження та визначеного 

наукового апарату розкриваються його основні положення. Позитивне враження 

справляє також розробка методологічної основи і методів дослідження. 

На думку опонента, дисертантом вміло визначено і доцільно використано 

сучасний арсенал методів і методик проведення науково-педагогічного 

дослідження. Відповідно до мети та для вирішення завдань використано такі 

теоретичні й емпіричні та статистичні методи: теоретичні (аналіз наукових 

джерел із проблеми дослідження, синтез, порівняння, моделювання, 

узагальнення) з метою визначення концептуальних засад дослідження 
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проблеми, уточнення сутності, структури та особливостей політичної культури, 

побудови структурно-функціональної моделі формування політичної культури 

курсантів вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації; 

емпіричні (анкетування, бесіда, пряме та непряме спостереження, метод 

експертних оцінок, самооцінювання, тестування) з метою вивчення рівнів 

сформованості політичної культури курсантів вищих морських навчальних 

закладів І-ІІ рівнів акредитації; педагогічний експеримент для перевірки 

ефективності педагогічних умов формування політичної культури курсантів 

вищих морських навчальних закладів; статистичні (обробка результатів 

дослідно-експериментальної роботи) для опрацювання отриманих даних і 

встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами й 

процесами. 

Здійснений дисертанткою аналіз вітчизняної та зарубіжної психолого-

педагогічної літератури свідчить про глибоку обізнаність з проблемою 

дослідження, дає можливість виявити різні підходи до розгляду проблеми, 

дозволяє уточнити ключові поняття дослідження. 

Унаслідок вивчення філософської, соціологічної, політологічної, 

культурологічної, психолого-педагогічної літератури здобувачем визначено й 

охарактеризовано чинники та закономірності формування політичної культури 

студентської молоді. З'ясовано, що формування політичної культури курсантів 

вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації визначають такі 

чинники: об'єктивні - державний устрій, рівень правової, моральної, політичної 

та економічної культури суспільства, зміст освіти й виховання; суб'єктивні -

вікові та психологічні особливості розвитку особистості, педагогічна діяльність 

викладачів, батьків, громадських організацій, активність та компетентність 

студента. 

Здобувачем доведено, що політична культура є невід'ємним складником 

загальної культури людини і охоплює всі сфери політичного життя. 

Дисертанткою визначено компоненти політичної культури курсантів вищих 

морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації: когнітивний, ціннісно-
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мотиваційний, операційно-діяльнісний, - які характеризуються такими 

складниками: політичні знання та політична компетентність, політичні 

цінності, політична свідомість, політична орієнтація та практична політична 

діяльність. Усі три компоненти політичної культури перебувають у нерозривній 

єдності та взаємодії. 

Варто зауважити, що в експериментальній роботі для визначення рівнів 

сформованості політичної культури курсантів вищих морських навчальних 

закладів за кожним із критеріїв було розроблено та застосовано методики 

діагностування. 

Слід позитивно оцінити, що, обґрунтовуючи педагогічні умови 

ефективного формування політичної культури курсантів вищих морських 

навчальних закладів, автор враховувала: рівень ознайомлення курсанті вищих 

морських навчальних закладів із специфікою політичної культури, обсяги 

планування процесу дисциплін циклу гуманітарної і соціально-економічної 

підготовки, особливості їхньої соціальної адаптації. 

Цінним у поданому дослідженні є здійснений дисертанткою аналіз 

методів навчання і виховання, які забезпечують реалізацію розроблених 

педагогічних умов формування політичної культури курсантів вищих морських 

навчальних закладів. 

Найбільш ефективними формами та засобами, на основі яких 

здійснюється формувальний експеримент, О.І. Ковнір вважає: створення 

політологічного словника-довідника; навчальні ігри («Альтернативи розвитку 

української політичної культури»), евристичні завдання, кейс-метод, «мозкові 

штурми», «круглі столи»; перегляд, прослуховування, прочитання та 

обговорення теле- і радіопередач, газетних, журнальних та Інтернет публікацій; 

написання творчих робіт, есе, рефератів тощо. 

Це підкреслює не лише належне опрацювання відповідних темі 

дослідження науково-методичних джерел, а й глибоке розуміння автором 

дисертації результатів формування політичної культури курсантів вищих 

морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації та їх практичного 



застосування. 

Висновки дисертації обґрунтовані, чіткі, відповідають поставленим 

завданням. Матеріали дисертації добре унаочнені графічним матеріалом, що 

спрощує сприймання тексту та підкреслює уміння автора здійснювати 

статистичні узагальнення. Цікавими є Додатки до дисертації, які також можуть 

бути використані у навчально-виховному процесі вищих морських навчальних 

закладів І-ІІ рівнів акредитації, а також під час розробки навчальних програм і 

посібників. 

Загальні результати проведеного експерименту підтвердили викладену 

гіпотезу дослідження і стали підґрунтям для висновку, що педагогічні умови 

формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 

закладах І-ІІ рівнів акредитації є ефективними і заслуговують на впровадження 

у навчально-виховний процес у вищих морських навчальних закладах України. 

Заслуговує на увагу широка географія апробації результатів дослідження. 

Достовірність та обґрунтованість наукових положень і висновків, 

сформульованих у дисертації, забезпечується системністю та логічністю 

викладення матеріалу, широтою й різноманітністю опрацьованої здобувачем 

джерельної бази, використанням результатів педагогічного дослідження. 

Положення, висновки і рекомендації, сформульовані у дисертації, 

викладені у 25 одноосібних публікаціях, з яких 10 відображають основні 

наукові результати, 10 - апробаційного характеру, 5 - додатково відображають 

наукові результати дисертації. 

Кількість та повнота висвітлення положень дисертаційного дослідження в 

наукових публікаціях О.І. Ковнір за темою дисертації відповідає чинним 

вимогам. Автореферат дисертації відбиває зміст основних положень дисертації. 

Високо оцінюючи наукове та практичне значення результатів 

дисертаційного дослідження О.І. Ковнір, вважаємо за доцільне висловити такі 

зауваження та пропозиції: 

1. На с.ЗО (підрозділ 1.1) здобувач зазначає, що оптимізація системи 

освіти й виховання у вищих морських навчальних закладах І-ІІ рівнів 
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акредитації має бути пов'язана із зміщенням акцентів у навчально-виховному 

процесі в бік виховання, у тому числі й формування політичної культури. Не 

можна з цим погодитися, оскільки навчально-виховний процес передбачає 

рівність цих компонентів, бо, поряд з формуванням особистості, нам слід 

насамперед належним чином підготувати й відповідного фахівця. 

2. На с. 64-65 (Розділ 2.1) здобувач подає систему політичної освіти, що 

складається: з освіти в навчальному закладі; освіти населення, яку здійснює 

держава і громадянське суспільство; політичної самоосвіти громадянина, при 

цьому по суті не розкриває її. 

З .На с. 82 у Табл. 2.1 «Рівні сформованості політичної культури 

студентів» автор поділяє їх на «високий», «середній», «низький» та «рівень 

несформованості». На нашу думку, останній можна було б назвати «нульовий», 

тоді б усі чотири рівні були б рівнями сформованості, як і винесено автором у 

заголовок таблиці, оскільки, як нам видається, рівень несформованості є вже 

зовсім іншим показником. 

4. У підрозділі 3.1. «Структурно-функціональна модель формування 

політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів» (с. 124) 

спостерігається деяке вільне поводження автора з термінами. Так, наприклад, 

здобувач веде мову про самоуправління курсантів і тут же - про їхнє 

самоврядування. У той же час Енциклопедія освіти за редакцією В.Г. Кременя 

(К., 2008) (с. 797) говорить саме про самоврядування і Закон України «Про 

вищу освіту» (2014) (стаття 40) закріплює саме поняття «студентське 

самоврядування». Саме тому термін «самоуправління» є не зовсім коректним, 

оскільки тут ми маємо справу із студентським самоврядуванням. 

5. У підрозділі 3.3 (с. 138 дисертації) «Порівняння результатів 

констатувального і формувального етапів педагогічного експерименту», 

описуючи зміст спецкурсу «Політична культура офіцера морського торгового 

флоту», автор наводить більшу кількість завдань, наприклад, формування 

правової, електоральної, податкової культури тощо ніж передбачено його 

Програмою (Додаток К, с. 146 дисертації). 
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В.О. Чепурна 

Водночас слід зазначити, що наведені зауваження і побажання носять 

дискусійний характер і не впливають на загальний високий науковий рівень 

дисертації та не піддають сумніву основні наукові і практичні результати, 

отримані дисертантом. 

Аналіз дисертації, автореферату та опублікованих наукових праць Ковнір 

Олени Іванівни дає підстави зробити загальний висновок про те, що чітка логіка 

дослідження, послідовність викладу та доказовість положень і висновків - це ті 

характеристики, що надають дисертаційному дослідженню цілісності, 

самостійності, завершеності. Не викликає сумніву наукова новизна, теоретичне 

і практичне значення дослідження. 

Дисертація Ковнір Олени Іванівни «Формування політичної культури 

курсантів вищих морських навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації» 

відповідає вимогам МОН України щодо кандидатських дисертацій та п. 9, 11, 12 

і 13 Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання 

старшого наукового співробітника, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567, і дає підстави для 

присудження їй наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.07 - теорія і методика виховання. 

Офіційний опонент: 

кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри педагогіки і 

психології професійної підготовки 

Харківського національного 

автомобільно-дорожнього 

університету 

Підпис В. О. Чепурної засвідчую: 

Начальник відділу; кадрів 
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